



# انسانی فرض

خالق مصنوعات و مانع موجودات جبکہ وجود پر تمام مخلوقات اور اسکے تغیرات ذمہ دار ہیں جیسا انکا عقل سلیم پر گران اور اسپریمان و اذعان فرض انسان ہے اپنے کلام ہدایت نظام قرآن مجید میں انسان کو ارشاد فرماتا ہے کہ اسے آدمیوں میں سب سے بہتر پیدا کرنا اور اس کا سلسلہ مرد و عورت سے قائم کیا ہے تمہارے گوت اور خاندان نشان کے لئے بنا سے میں۔ معلوم ہوا کہ پیدائش کے طریقہ سلسلہ میں برابر و مساوی ہیں کسی کو کسی پر برتری اور فضیلت نہیں ہے۔ اب یہ بات کہ ظان آدمی ظان خاندان و قوم کا ہے اور ظان شخص اور خاندان کا اسپر کسی کو فرض کرنے کا موقع محل سے یا نہ۔ واضح ہے کہ اقوام و خاندان وغیرہ خالق انس و جان نے انسانی فرض کے لئے مصلحتیں و مقرر نہیں کئے بلکہ باجم نشان و علم کے لئے بنا کے ہیں۔ جیسے انسان اپنی نادانی بلکہ بوجہ بل مرتب فرض کرتا ہے۔ اور خالق حقیقی نے اسکی علت غائی جو ارشاد فرمایا کہ تم میں بڑا اور سب سے بڑا اور وہی ہے جو اپنی انسانی شرف کی رعایت و حفاظت کرے اور اسکا طریق اسی ارشاد میں تقویٰ کو متضمن اور مندرج فرمایا۔ یعنی اللہ عز و جل کے احکام کی پابندی۔ اور احکام دو نوع ہیں ایک منہیات کہ ان سے بچنا اور پرہیز کرنا خداوندی حکم ہے۔ دوسرے اوامر کہ ان پر عمل کرنا و ایمان لانا ضروری اور حکم ایزدی انسانی فرض ہے۔ قابل عجز و فکر یہ امر ہے کہ افراد انسان کے لئے مالک و خالق نے جو امر قابل فخر و لیاقت منظر بنایا ہے اسکا انتظام و اہتمام کس حد تک ظہور پاریا ہے اور کیا کیا بنائیاں اس فرض انسانی میں ہو رہی ہیں۔ بعد تفصیلاً و تحقیقاً یہی معلوم ہوتا ہے کہ امر ضروری جو کہ انسانی فرض ہے جو ہر نفسانی اور القائے شیطانی سے مبدل ہے اور بہتری

و بہتری کے لئے انسانی افراد میں بہکانا و عمل بہت کم ہے۔ پر فخر و تقاؤ کسی امر خارجی و عارضی پر انسان کو کیا فائدہ پہنچا سکتا ہے۔ اہل اسلام چونکہ قانون رحمانی کے پابندی اور کار بندگی کے معترف و مقرر ہیں۔ مگر وہ اصل کار بند بہت کم ہیں۔ اسلئے ہر قسم کی ابتری و تباہی جو اس قوم میں پائی جاتی ہے۔ ترس کی گردش ہے جو اس قوم کو فخر پہنچا یا اور مخالفین و معاندین کی روش نے جو اس گروہ پر اثر پڑا اللہ غلام سے انسانی فرض کے ادا کرنے کا میرٹھ اسی قوم نے اٹھا یا مگر عدو مبین شیطان یعنی طرح طرح کے تملہ کر کے انکو اپنے مقاصد میں لگانے کا کافی کوشش کیا ہے۔ اسلئے اہل اسلام میں یہ مرض پیدا ہوا اور القائے شیطان کا یہ اثر ہو گیا۔ کہ احکام ربانی اور قانون یزدانی اپنی اپنی راہ سے گئے اور حق پر عمل کرنے لگے اور ہر حکم کی نسبت عقل انسانی کی موافقت کا مطالبہ کرنے لگے اسکی نتیجہ یہ ہوا کہ ہر ایک نے اپنی اپنی راہ سے گئے اور لگا کر اور طرح طرح کے معافی بیان کئے جس سے تعلیم ایزدی میں تبدل و تغیر پیدا کر کے اسکی علت غائی کی جو تک نوبت ہو چکی اس سے مراد ہمارے یہ نہیں کہ قرآن مجید کے یا حدیث میں مذکور جامع البیان ہو جسے ہر انکار سے بلکہ جہاں سے استنباط ایجاد پرافسوس ہے کہ خود تراشیدہ باتیں خلاف منشا خداوندی ظہور میں آئی ہیں اور جو امر اپنی سبھا و عقل محدود میں نہیں آتا اسپر تردید کیلئے آمادہ ہوتے ہیں یہ نہیں سمجھتے کہ بہت امور و شادنی جبین شب و روز منہک و سرگردان ایسے ظہور پاریا ہیں کہ انکی حقیقت سے نصیب و اکتفا میں پہر و نوبی امور میں اس قسم کے چون و چرا کی ضرورت کیوں نہیں سمجھی جاتی چونکہ آفات مذکورہ اہل اسلام پر لورا اثر ڈال رہی ہیں اور ان کے دفتیر کے لئے علمائے حقانی اور فضلاء ربانی سعی ہی کر رہی ہیں مگر جو مذکورہ پیش آتی رہتی ہیں اس لئے کہ اس جماعت میں سے ہی کوئی کامیاب اور انکی سعی سے دیگر اشخاص فیضیاب ہوں اور کوئی ان خدمات ثانی

۱۹۰۱ء کو کہتے ہیں پورے منصفی بلاری منسلح مراد آباد میں ڈگری اعلیٰ مدرسہ کے بمقابلہ متعلمین کی جوئی۔ اس سے پہلے تاروں غازی پور پیر شہ علی گڑھ۔ آباد میں ڈگریات اہل حدیث کی جوئی میں نہیں معلوم کس بہرہ و سہ پر اہل حدیث کو حق کہتے ہیں اور خود ہوتے ہیں۔ خدا رحم کرے۔ اب بفضل و عونہ اہل حدیث جامع مسجد سہیلان میں بلا تفریق و مزاحمت نماز پڑھتے ہیں۔

(استاذ ابن حسن ازہرہ)

ادبیات خدایا ان کو سجدہ و ذکر وہ اپنی حالت کو سنواریں۔

## قادیان کی سرگرمیوں کا بیان

ہمارے ناظرین حیران ہونگے کہ آجک ہم قادیان میں مسیح تو سنتے رہے ہیں مگر قادیان کی سرگرمیوں کا بیان کون صاحب ہیں۔ تو ان حضرات کو واضح ہو کہ یہ وہی حضرت قادیان مسیح ہیں جو بقول استاد۔

قیامت کے فتنوں میں غصیبہ کے دلہا تم ہو

خدا جاننا پری جو جو ہوا انسان کی گمراہی  
 سرنگ میں بستے ہیں آپ کا زول اجلال سیالکوٹ میں ۱۲  
 اکتوبر بوقت ۶ بجے شام کے ۱۔ چونکہ انکی تشریف آوری کی خبر پہلے چند روز علمائے کرام نے انکی تشریف آوری کی خبر عوام کے کانوں تک پہنچائی ہوئی تھی۔ مگر وہ لوگ سیالکوٹ کے مولوی صاحبان اپنا فرض منصبی بجا کرنے کو چند روز پہلے ہی سے رونق افروز تھے اور خوب زور و شور سے انکی ادبیت مناسبات لانا میں گورہے تھے۔ آپ کی نبوت کے بازاروں اور گلبرن میں تشریف آور ہونے اسلئے عوام آپ کی زیارت کیلئے ہمدن چشم بینا بن رہے تھے اور چشم براہ تھے کہ ناگاہ گاڑی قریب ڈیشن سیالکوٹ کے پہنچی۔ پھر تو کیا تھا۔ انھیں ان سرگرمیوں میں کہ وہ آؤ ہیں  
 دیکھتے ہی ایک لغت کا لغزہ بند ہوا۔ تمام ریلوے اسٹیشن

اور باہر کامیابان میں قریباً دو اڑھائی ہزار آدمی ہونگے پرتھما بدھ کو حضور کی گاڑی جاتی تھی لغت کے چیئر ز اور لغزہ بلند ہوئے تھے مٹی اور دھوڑ اڑائی جاتی تھی۔ حیرت انگیز تھا کہ آپ فرد گاہ تک تشریف لے گئے مگر عوام کا شوق زیارت اور دلولہ دیدار بے لوار کہان پورا ہو۔ چار سے دیوانہ وار خاک دھول اڑاتے ہوئے اسسز ز تو اپنے اپنے گہروں کو شعر مندرجہ ذیل پڑھتے ہوئے ناکام واپس گئے۔

اگر ملنے کو زحمت ہے نہ ملے تو شکایت ہے

عوض نازک مزاجوں سے محبت ایک لذت ہے

اسی واقع کو مرزا جی کے لیکچر کے سرورق کے صفحہ ۲ پر یوں لکھا گیا ہے کہ قریباً پچاس چالیس ہزار ہندو مسلمان ہمارے استقبال کو آئے تھے اور بہت سے لوگوں نے اس خوشی میں روشنی کی تھی۔ حالانکہ تمام شہر سیالکوٹ کی مردم شماری قریباً چالیس ہزار کے ہے جن میں ہندو مسلمان۔ چوہڑے۔ چارہن۔ زن و مرد بوڑھے جو ان بلوغت نابلغ سب شامل ہیں۔ روشنی یہ تو عالم تھا کہ زیارت کنندگان کے طواف کرنے اور خاک اور دھول کے اڑانے سے ایک اندھیرے کی صورت پیدا ہو رہی تھی جس میں کسی کو جو ہاتھ آیا خوشی میں دسے مارا۔ مٹی کا ڈھیر بنا یا اپنے کاکڑا کاش کہ اسروز بادل ہی جھکا ہوتا تو سم سمجھتے کہ مرزا جی کی خاطر آسمان پر روشنی ہوئی ہے جیسا کہ خود انکا خیال ہے۔ چنانچہ اسسز سن ۱۹۰۱ء کے اشتہار میں لکھتے ہیں کہ آج جو میں بیماری سے اٹھ کر باہر آیا ہوں اور بادل چمک رہا ہے اور بارش ہی کی مقدار ہو رہی ہے یہ اسی طریق سے ہے جو بادشاہوں کے آنے پر سرگنوں پر چہرہ کا دیکھا جاتا ہے اور تشبہ بازی چوڑی جاتی ہے اسی طرح ہماری (موزی بدولت) ہاں تشریف آوری کی وجہ سے آسمان پر چہرہ کا دھوا ہے اور آتش بازی چپتی ہے (حاضرین) سبحان اللہ جل جلالہ امام افریقان کی برکت ہے مگر تھی زلی ایسے صریح معجزات دیکھ کر ہی بد نصیب ہیں۔ مسیح ہے

مستورات ہی ہوئی ہیں۔ جنہوں نے ریل گاڑی پر بیٹھ کر اپنی مبارک پاپوش (جوئی) پر تھوک کر مسلمانوں کو دکھائی۔ بس پر ٹوکیا ان مجنونوں نے سمجھا کہ ہمہ کمال عنایت مبذول ہے۔ لیکن اسلامی غیرتہ سمین اس کہنے پر چین مجبور کرتی ہے کہ گو مستورات مرزا میں ہی تہ خیر کی ہوتا سم یہ حرکت اسلامی اخلاق سے بہت گری ہوئی ہے۔ کلاباتی حاشیہ پر دیکھو۔

تہیرستان قیمت را چہ سواز ہیر کامل کہ خضر از آب حیوان تشنہ حواریہ دسکندر را غیر خدا خدا کر کے حضرت فرودگا قہنگ ہونچے اور لیکچر کہنے میں شمول ہوئے ۲ نومبر کی تاریخ لیکچر کے لئے تھی۔ لیکچر کیا تھا وہی جمہولی عرب کے شاعروں کی طرح بطور تفسیر چند لفظوں میں اسلام کی تعریف آریوں سے دوچار ہو کر اپنی تعریف میں ایسا ہوں۔

### اہل حدیث کا وعنامہ

اے اہل حدیث! خدا تم کو اس نام نیک کے ساتھ بازیب و زینت و قایلیم و دایم رکھے۔

توسلامت ہر ہزار برس ہر برس کے ہوں دن کا پس ہزار

عز ابن مسعود قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول لعن اللہ امرئاً سمع منا شیئاً فلیذہ ما سمعہ قرأت مبلغ او عی من سامع یعنی ابو داؤد و ترمذی عبد اللہ ابن مسعود سے مرفوعاً مروی ہے حضور پر نور محمد مصطفیٰ صلعم نے حدیث شریف کے پہنچانے والے اور شانے والے کیلئے دعا تروتانگی دی ہے صاحب ترمذی ترمذی مولانا الحافظ زکی الدین ابو محمد عبد العظیم منذنی بل اللہ شراہ و خیل جو تہ جاناہ مشواہ نے کہا۔ ینکون تقدیرہم حملاہ اللہ و زینتہ یعنی اسکے یہ ہوے کہ حدیث بیان کرنے والے کو خدا بازیب و زینت (خوش و خرم) رکھے۔

پس اے اہل حدیث! یہ سال کا اختتام اور سال کے اخیر میں ایک تہنہ کا آرام۔ اور یہ تازہ وحی اور سال کا آغاز۔ اس مبارک نام کے ساتھ با ترقی وہ چند خدا کر بے جھک اور تہ سے ناظرین بامکین کو ہزار ہزار مبارک۔

میں یہ ہوں میں وہ ہوں۔ ان ایک بات ہی اس لیکچر میں کہی گئی ہے جو اس سے پہلے کہی گئی تھی۔ جب کا خود حضرت کو ہی اقرار ہے کہ آج سے پہلے میں نے یہ بات ظاہر نہیں کی تھی یعنی آپ نے فرمایا کہ میں مسلمانوں اور عیسائیوں کے لئے تو مسیح جو دعویٰ کر آیا ہوں۔ مگر من دون اور آریوں کے لئے خدا نے مجھے کوشش جی بنا کر بھیجا ہے۔ میں نے یہ امر خود ظاہر نہیں کیا بلکہ اللہ نے خود مجھے کئی دفعہ کہا ہے کہ میں نے کوشش رو در گویاں تیری وہاں کیا میں ہی گئی ہے اس دعویٰ کو سکر صاحب مجسٹریٹ کب سیا لکوٹ نے مسلمانوں سے کہا کہ اب تم جاؤ مرزا صاحب جانیں اور سناؤ و جیو مگر مسلمانوں کو اپنے ایک پیدائشی مسلمان کی جدائی کہاں گوارا تھی جس حال میں کہ وہ بابو عبد الغفور نو آریہ کی جدائی گوارا ہی نہیں ہونے تھے حالانکہ بابو مذکور ایک کسن ۲۲-۲۳ سالہ عمر کا لڑکا اسکے مقابلہ پر مرزا جی ایک عمر تجربہ کار سن۔ پھر ہلا ایسے گرگ کسن کی جدائی مسلمانوں کو کہاں گوارا ہو سکتی تھی۔ چنانچہ ان سے جہاننگ ہو سکا انہوں نے مرزا صاحب کا ساتھ دیا روانگی کے وقت یہ سٹور ریلوے اسٹیشن تک جیسا ہتھبال کیا تھا اس سے بڑھ کر دستد بار کیا بلکہ ایک مزید بات یہ بھی ہوئی۔ جو سچ تو یہ ہے کہ مسلمانوں نے قادیانی کرشن جی کی ہا میں پڑ اسلامی اخلاق کو ہی بلائے طاق رکھ دیا جاتی گاڑی کے وقت اسٹیشن سے ایک طرف رہا مذہ کر کھرے ہو گئے اور مرزا صاحب کی مستورات کے ساتھ جوش جنون میں ننگے ہو ہو کر چلتے رہے مگر انکایان ہے کہ ابھی وجہ ہی مرزا صاحب کی

۱۲۔ اہل حدیث کی طرف سے مرزا صاحب کو کوشش جی بنا کر بھیجا ہے۔ ان ایک بات ہی اس لیکچر میں کہی گئی ہے جو اس سے پہلے کہی گئی تھی۔ جب کا خود حضرت کو ہی اقرار ہے کہ آج سے پہلے میں نے یہ بات ظاہر نہیں کی تھی یعنی آپ نے فرمایا کہ میں مسلمانوں اور عیسائیوں کے لئے تو مسیح جو دعویٰ کر آیا ہوں۔ مگر من دون اور آریوں کے لئے خدا نے مجھے کوشش جی بنا کر بھیجا ہے۔ میں نے یہ امر خود ظاہر نہیں کیا بلکہ اللہ نے خود مجھے کئی دفعہ کہا ہے کہ میں نے کوشش رو در گویاں تیری وہاں کیا میں ہی گئی ہے اس دعویٰ کو سکر صاحب مجسٹریٹ کب سیا لکوٹ نے مسلمانوں سے کہا کہ اب تم جاؤ مرزا صاحب جانیں اور سناؤ و جیو مگر مسلمانوں کو اپنے ایک پیدائشی مسلمان کی جدائی کہاں گوارا تھی جس حال میں کہ وہ بابو عبد الغفور نو آریہ کی جدائی گوارا ہی نہیں ہونے تھے حالانکہ بابو مذکور ایک کسن ۲۲-۲۳ سالہ عمر کا لڑکا اسکے مقابلہ پر مرزا جی ایک عمر تجربہ کار سن۔ پھر ہلا ایسے گرگ کسن کی جدائی مسلمانوں کو کہاں گوارا ہو سکتی تھی۔ چنانچہ ان سے جہاننگ ہو سکا انہوں نے مرزا صاحب کا ساتھ دیا روانگی کے وقت یہ سٹور ریلوے اسٹیشن تک جیسا ہتھبال کیا تھا اس سے بڑھ کر دستد بار کیا بلکہ ایک مزید بات یہ بھی ہوئی۔ جو سچ تو یہ ہے کہ مسلمانوں نے قادیانی کرشن جی کی ہا میں پڑ اسلامی اخلاق کو ہی بلائے طاق رکھ دیا جاتی گاڑی کے وقت اسٹیشن سے ایک طرف رہا مذہ کر کھرے ہو گئے اور مرزا صاحب کی مستورات کے ساتھ جوش جنون میں ننگے ہو ہو کر چلتے رہے مگر انکایان ہے کہ ابھی وجہ ہی مرزا صاحب کی